

CALLE DEL MAR, 15  
Teléfono n.º 17  
5 CÉNTIMOS

Valencia, un mes...  
Prov. valencianas...  
Península...  
Extranjero...

CÉNTIMOS 5

**LA SEÑORA**  
**D.ª Amalia Vidal y Fort**  
Viuda de Pascual  
falleció ayer, á las doce y media de la tarde  
á los 71 años de edad  
habiendo recibido los Santos Sacramentos  
R. I. P.  
Su director espiritual, sus hijos, hijos políticos, hermanas, hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes y albaceas testamentarios, ruegan á sus amigos se sirvan asistir á la misa de cuerpo insepulto que se celebrará hoy, á las diez, en la parroquia iglesia de San Juan del Hospital, y acto seguido á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Colón, 2, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.  
El mismo día y ocho siguientes se rezará el Santo Rosario, á las seis de la tarde, en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados.  
No se reparten esquelas.

**EXPOSICION de BURDEOS (Francia)**  
Una Exposición industrial internacional tendrá lugar en Burdeos en diciembre de 1904. BURDEOS, gran ciudad de Francia, puerto importante, centro comercial de primer orden, es por su situación geográfica, su importancia económica y sus relaciones con el mundo entero, una ciudad universalmente conocida, lo que asegura á esta fiesta del trabajo un éxito seguro.  
Así es que participamos á nuestros lectores la existencia de esta Exposición, llamada á favorecer á los que desean abrirse nuevas relaciones comerciales, y no dudamos comprenderán la importancia de la misma.  
Esta Exposición, que comprende todos los productos de la industria, del comercio, de la agricultura, ciencias, higiene, alimentación, etc., etc., tendrá lugar en el Gran Palacio de la Alhambra, en Burdeos, y está bajo el patronato oficial de senadores y diputados, así como notabilidades políticas, comerciales é industriales.  
Las condiciones de admisión son ventajosas. Todos los datos y el reglamento general se remitirán, libre de todo gasto, á toda persona que tenga á bien pedirlo al Comisario general delegado por Portugal, España y Marruecos.  
**LUIS JABONILLE, ingeniero en Marinha-Grande.—Portugal.**  
Se aceptan agentes generales

### Asuntos del día

Es general ya, y muy acentuado, el disgusto con que vé la opinión pública cuán infructuosa es la labor de las Cortes, empujadas casi siempre en estériles debates. Remedio radical sería cambiar el espíritu, el sentimiento, el modo de ser de nuestros parlamentarios, convirtiendo en patriótica aspiración sus mezquinas pasiones. Como nadie puede realizar este milagro, se ha pensado en medios reglamentarios, que impidan los obstruccionismos mas ó menos declarados. El Sr. Moret propuso hace algún tiempo, la reforma del reglamento del Congreso, y lo aplaudieron todos los hombres de buena voluntad. ¿Por qué no se realiza esta reforma? Porque es muy difícil contar con la buena voluntad de todos los grupos del Congreso. Pero no debe desistirse de ella; es una de nuestras mas apremiantes necesidades.

Ha vuelto á recordarla ahora aquel hombre político, y consultados algunos jefes de las minorías, han manifestado que para permitir que se toque al Reglamento de la Cámara, ha de cambiarse la fórmula del juramento de los diputados.

Esta es una exigencia que hace tiempo tienen los republicanos y los carlistas. Les pesa jurar ó prometer fidelidad al monarca. Parece duro eximirse de esta obligación; pero, en la práctica ¿sirve de algo? Ese juramento y esa promesa no son hoy mas que una fórmula huera, una vana ceremonia. Si, á cambio de su modificación, se lograse reformar el Reglamento, atajando la dañosa palabrería oratoria, y los mil recursos de que ahora se valen los diputados traveses para embarazar los debates y dificultar la aprobación de las leyes, ¿no se ganaría en la práctica mas de lo que padecería perderse, en el orden de los principios, añorando los casi inútiles vínculos del juramento?

Piensen en ello el gobierno y los jefes de los partidos monárquicos.

Comenta mucho la prensa de Madrid la actitud del Sr. Montero Rios, al llevar el partido democrático á la votación del convenio con el Vaticano. Ha votado no esa numerosa minoría; pero como el resultado de su abstención hubiese sido impedir la aprobación del convenio por falta de suficiente número de votantes, los elementos avanzados claman contra el sagaz gallego, acusándole de que á él se le debe dicha aprobación. Ya le tachan de reaccionario y clerical, ni más ni menos que al Sr. Maura.

Los que conocen el sentido de gobierno y la sagacidad del Sr. Montero Rios, no extrañan ni critican su actitud. Nuestro corresponsal de Madrid viene diciendo con repetición que había algo de artificio en la

indignación que mostraba él y algunos otros amigos suyos, que saben lo que llevan entre manos, contra el actual gobierno por este asunto, y que su mas vivo deseo era que resolviere esa enojosa cuestión de las congregaciones religiosas, para verse libre de ella cuando vengan al poder, y con objeto de que su falta de resolución no sea un impedimento para llegar á él. Por eso es lógica, muy lógica, y muy política, la situación en que ahora se ha colocado el partido democrata, á despecho del irreflexivo Sr. Canalejas.

### LA POLÍTICA

(Información semanal para LAS PROVINCIAS)

#### Desde Madrid

La teoría y la práctica.—El Sr. Moret en el Congreso y los morristas en el Senado.—Una cosa es predicar y otra dar trigo.—Los concejales de Carcabuy y las reformas en la Marina.—La votación de la mayoría.—Los tres mosqueteros.—Manifestaciones de un personaje conservador.—Un chasco.—El Sr. Romero Robledo y los ministeriales.—La crisis futura.—Los demócratas impacientes.—Una proposición para la galería.—El Sr. Villanueva y Dumas, Sué y Edgard Poé.—Bromas democráticas.—El Sr. Maura culpable de la nevada.—La Naturaleza protestando del convenio con la Santa Sede.—Moneristas y morristas.—El Sr. Moret acercándose otra vez al Sr. Villaverde.—Los discursos sobre la Marina.—La amenaza de los financieros.

Está bien que el Sr. Moret se lamenta de la indiferencia con que los parlamentarios y parte de la prensa acoogen el debate sobre las reformas en la Marina de guerra y del entusiasmo que demuestran por todo lo personal, y por la política menuda; pero cabe preguntar á su excelencia: ¿cuántos años lleva de vida pública? ¿Por qué no ha utilizado la influencia de que ha gozado en las altas esferas de la política para encauzar á los parlamentarios? En los momentos mismos en que el Sr. Moret se lamentaba de la soledad en que lo habían dejado los señores diputados y acusaba á los políticos de falta de sinceridad, sus correligionarios del Senado hacían una maniobra de las del antiguo régimen, un entredicho, para que el convenio con la Santa Sede no se aprobara en la Alta Cámara. Y es claro, los maliciosos, que en política son muchos, dudaban de la sinceridad del propósito del Sr. Moret, y atribuían su indignación á la herida de amor propio que le causaba el hecho de que á él, jefe de partido, le abandonase la multitud, que momentos antes estaba entusiasmada con la pequeña intriga parlamentaria, fundada en los modestos concejales de Carcabuy.

No procedían los murmuradores con falta de lógica, porque si el Sr. Moret está resuelto á proceder con tanta amplitud de miras y á abandonar las intrigas menudas de la política de pasillos, ¿cómo autorizó á sus correligionarios del Senado para que realizaran la travesura de abandonar el salón, con el fin de que no se reuniera número suficiente de votantes? ¿Dejaba de aprobarse el convenio con la Santa Sede por este hecho? ¿Qué hubiera sucedido en el caso de no reunirse el número de senadores que exige el reglamento para la aprobación definitiva de un proyecto de ley? Pues, sencillamente, que al siguiente día se hubiera repetido la votación, y como el gobierno tiene á su lado mas de doscientos senadores, solamente se conseguiría retrasar la aprobación durante veinticuatro horas. La travesura no es, pues, digna de la política elevada y sería que presenciaba el Sr. Moret, dolido porque los diputados le habían dejado solo. Es claro que la buena doctrina es la que expone el jefe de los liberales; pero practicada en todas las ocasiones, y no solamente para los momentos de conveniencia.

Dolióse el Sr. Moret de que, cuando se dice que van á insultarse varios diputados ó que se

prepara un ataque violento y personal á un ministro, se llene la Cámara, y que al discutirse proyectos importantes, los parlamentarios huyan del salón de sesiones. Es lo mismo que viene diciendo este modesto cronista, y que piensan, seguramente, muchos españoles. Durante los últimos días, con motivo del incidente de Carcabuy, la Cámara estaba llena, y los señores diputados procuraban contener la respiración para no perder una sola palabra. ¡Hubiera sido imperdonable no oír un insulto! Se trataba de derribar á un ministro, y ese espectáculo es mucho mas interesante que la tarea de prepararnos para que, si surgen conflictos, como el de la guerra con los Estados Unidos, tengamos escuadra.

Como dije en mi crónica anterior, el debate no ha tenido finalidad práctica, y la mayoría, según anunció, se mostró disciplinada y leal al gobierno. Al votarse la proposición del Sr. Silvela (don Eugenio), solamente el Sr. Gasset y dos ó tres amigos suyos unieron sus votos á los de las minorías. Oigamos á un personaje conservador, y seguramente el lector encontrará en sus juicios importantes manifestaciones:

—El gobierno tenía descontento lo que iba á suceder. Ya sabe el Sr. Maura la actitud de violencia del Sr. Gasset, que á todo trance quería la permanencia del Sr. Villaverde en la presidencia del Consejo de ministros, y la del Sr. Silvela (D. Eugenio), que no tiene personalidad política, y que ha combatido á todos los gabinetes conservadores, incluso cuando los presidía su tío don Francisco. La votación estaba descontenta; pero sin embargo, fué un triunfo que sus adversarios buscaron al Sr. Maura. Tenían ellos el propósito de retirar la proposición, para no dar pretexto á que la mayoría otorgase un voto de confianza al ministerio; pero los alarmistas hicieron circular el rumor de que varios diputados ministeriales, descontentos con el Sr. Sanchez Guerra por motivos de localidad, pensaban abandonar el salón si llegaba á votarse, y los oadetes de la Gascuña, ó los tres mosqueteros, según llaman á los disidentes en el salón de conferencias, oyeron en el lazo. Los diputados ministeriales, lo mismo los satisfechos, que los disgustados con el Sr. Sanchez Guerra, votaron todos al lado del gobierno, sin que se abstuviera ni uno solo de los que estaban en la Cámara. Hay que tener presente que el gobierno no ha hecho llamamiento á los diputados de la mayoría que se encuentran en provincias, y que son mas de ciento, muchos de los cuales hubieran venido á recibir un telegrama del Sr. Maura. La mayoría continúa siendo un poderoso instrumento para gobernar.

Respecto á la actitud de algunos ministeriales vehementes con el Sr. Romero Robledo, he de manifestar que el presidente del Congreso se ha inclinado á su amigo el Sr. Robledo, no colocándose en el asunto al lado del ministerio. Es natural que parte de la mayoría se mostrase hostil al señor Romero Robledo, pero la prudencia y la autoridad del Sr. Maura, han pasado de tal modo en las filas ministeriales, que el jefe del gobierno ha logrado lo que no consiguió el Sr. Gasset, cuando ocupaba la presidencia el señor marqués de la Vega de Armijo, que pertenecía á la mayoría liberal. Hay que convenir en que á los ministeriales no les falta razón. Pasa que en la cuestión de los suplicatorios, el Sr. Romero Robledo, que ha reobrado su independencia política, tenga criterio distinto al del gobierno, pero no está bien que en una cuestión de coqueísmo local, por defender á un amigo suyo, se pase con las minorías, que han convertido el incidente en una cuestión política. El presidente del Congreso debió pensar serenamente que su actitud no era justa, y aconsejó á sus amigos que votasen con la mayoría, como lo hicieron. Sin embargo, no puede ocultarse que hay cierta tirantez de relaciones entre algunos ministeriales y el Sr. Romero Robledo, y que al gobierno no puede haberle estorbado la conducta del presidente de la Cámara. Asunto es este, del cual no puede predecirse nada, aunque es de suponer que, olvidados los tropiezos de los pasados días, lo mismo que sucedió cuando la cuestión de los suplicatorios, continúan las cosas en el estado en que se encontraban antes de los debates sobre la suspensión de concejales de Carcabuy.

Se habla de que el Sr. Maura, en sus discursos, no ha defendido al Sr. Sanchez Guerra, y se dice, por algunos, que le han causado disgusto los relatos de hechos referentes á la política cordobesa. A nadie ha expuesto el jefe del gobierno su íntimo pensamiento, y es aventurado hacer suposiciones sobre el particular. El Sr. Maura, lamentando los actos de coqueísmo realizados en toda España, ha intentado lo que ningún otro político: conciliar con ellos. Y para eso ha presentado al Parlamento el proyecto de reforma de la Administración local, que podrá ser mejor ó peor, pero que está inspirado en ese propósito. El debate no ha tenido finalidad política alguna, y no lo podía tener, porque se ha visto claramente que se ha tomado un pretexto para una campaña política, y que son pocos los diputados que no tienen en sus distritos razones mas ó menos pesadas.

Si en las votaciones de Pasqua resultó que se plantea la crisis, los que ahora embaten en el Congreso se atribuirán el triunfo; pero no hay que fijarse de lo que digan. Desde el verano último hay ministro que ha manifestado deseos de dimitir, después de tan pesada labor parlamentaria como la que lleva el gobierno, y el Sr. Maura ha querido aplazar toda modificación ministerial hasta que estuvieran aprobados los presupuestos, pues es natural que los defensores sus autores. Ya se ha visto que, previendo incidentes personales podrán promoverse abortivos, pero de ninguna manera se logra dividir á la mayoría. Parece que el Sr. Sanchez de Toos desea hacer un viaje á Cuba con objeto de arreglar asuntos de fincas que posee en aquella isla, y este, unido á lo que expungo anteriormente, hará que el Sr. Maura realice la modificación del ministerio. Las corrientes han sido siempre en el sentido de que entrasen en el gobierno el Sr. Dato y el Sr. González Besada ó el Sr. García Aliz, para dar el primer paso en el camino de la reconciliación de los Sres. Maura y Villaverde; pero la solución de la crisis dependerá de las circunstancias del momento. Si los presupuestos no fueran aprobados antes del 31 de diciembre, hay la impresión de que la modificación ministerial quedaría aplazada.

De todos modos, es indudable que el partido conservador ha de continuar ejercitando el gobierno, por dos razones: primera, porque la mayoría de ambas Cámaras está unida y con una disciplina energética y ejemplar, penetrada de su alta misión; segunda, por no existir en la oposición una agrupación organizada. Aun en el caso de que el partido conservador se imposibilitara para el gobierno, el conflicto político sería grande, pues dar el poder á los demócratas significaba el exterminio de los morristas, y la unión ficticia hecha apresuradamente de los dos grupos liberales, sería el germen de discordias futuras, de la esterilidad y el descontento.

Mis impresiones coinciden con lo expuesto por el personaje aludido, y desde la primavera última vengo diciendo, con referencias del mejor origen, que el Sr. Maura no piensa hacer crisis inútiles. A este fin se han dirigido los trabajos para que los elementos que sigan al Sr. Villaverde no se apartasen del gobierno, y hay que convenir en que,

digase lo que se quiera, el efecto está logrado, pues en la cuestión de los suplicatorios los señores González Besada y García Aliz han votado con el gobierno y lo mismo han hecho con motivo de la proposición del Sr. Silvela (D. Eugenio).

El debate sobre la suspensión de concejales en Carcabuy y la política en Córdoba, estaría concluido con la proposición del Sr. Silvela (don Eugenio), sin la tribuna de ex-diputados del Congreso. Forman el público de esa tribuna ex-gobernadores y ex-funcionarios, políticos de profesión en su mayoría, que forman en las tertulias de personas, y que tienen su única esperanza en el destino futuro. Y estos señores gritan y se mueven cuando cualquier diputado habla en contra del gobierno, porque aresen de perfecta buena fé que al siguiente día van á oger la odiada prebenda. Cuando el Sr. Silvela (D. Eugenio) hablaba contra el Sr. Maura, lo mismo que lo hizo contra el conde de Torreazay y el Sr. Dato, los ex-diputados se encolerizaron con las minorías liberales y republicanas. ¡Y esas minorías! —gritaban.— ¡Ahora es la ocasión! ¡Ya no hay demócratas! Los ex-diputados entienden que todos los demócratas deben indignarse en el caso de Carcabuy. La minoría se oreyó en el caso de conquistar los aplausos de la galería, y en mal hora enorguló al Sr. Villanueva que defendiera una proposición.

Este Sr. Villanueva es lo que se llama un orador gris y un señor simpático que tuvo buena fortuna y estrecha amistad con el Sr. Gasset. Salía diputado por Cuba, y al perderse las colonias, su buen amigo D. Amós Salvador le cedió el distrito de Santo Domingo, en Logroño, lo mismo que un señor regala á otro un sombrero ó un paraguas. ¡Y este Sr. Villanueva fué él que habló en contra del coqueísmo! Y dirigió su larga y penosa filípica junto al marqués de la Vega de Armijo, que durante once años ha sido el rey de Córdoba, el amo de los empleados de todas categorías que han pisado el suelo cordobés. El discurso del Sr. Villanueva no produjo el efecto que su autor se propuso, pues los ministeriales se reían al oírle hablar de las espadas venecianas que hemos perdido, de la crisis obrera y hasta de una novela de Dumas, Sué ó Edgard Poé (el Sr. Villanueva no recordaba el autor), con motivo de los concejales de Carcabuy. Como la risa es contagiosa, los concurrentes á las tribunas acabaron también por reírse, como los diputados ministeriales.

Es graciosísimo que en el Congreso un señor diga: "Esto se parece á un hecho que leí en un libro: no sé si de Dumas, Sué ó Edgard Poé... ¡Hablan inglés algunos de los habitantes del globo: no sé si son los de Francia, Rusia ó Inglaterra... ¡Y un parafito en el que el Sr. Villanueva dijo que hay parafitos que faltan á la moral con recato... Todo esto lo aprendemos, gracias á la suspensión de concejales en Carcabuy, y demuestra claramente que el gobierno del Sr. Maura es funesto, y que los liberales deben venir al poder. Yo no he podido dormir desde anteanoche. ¡Dios mío! ¿de quién será la novatilla? ¿La escribió Dumas, Sué ó Edgard Poé, para demostrar que el Sr. Maura es un mal gobernante? ¿Si se dirá en esa obra que el marqués de la Vega de Armijo es el ténix de la diplomacia y el Sr. Villanueva un gran político? ¿Presintieron Dumas, Sué ó Edgard Poé á los demócratas españoles? ¿Cuál de los tres será el que anunció el gobierno calamitoso de Maura? ¡Fatos demócratas parlamentarios perturban la paz de los espíritus!"

La vida así es imposible para los hombres nerviosos. Madrid estaba ayer triste y solitario, cubierto de nieve. Calles y tejados desaparecían bajo una alfombra de armiño de cerca de cincuenta centímetros. Yo leía en un libro las causas que originan el fenómeno meteorológico, explicadas por un hombre de ciencia, cuando cayó en mis manos un periódico democrático y me quedé estupefacto. De la nevada tiene la culpa Maura, ¡La Naturaleza ha querido protestar en esa forma, de la aprobación del convenio con el Vaticano! Maura manda en los elementos. El ha sido quien arrojó sobre Madrid la nieve: él quien ha detenido los trenes: él quien hace descender el termómetro. Soy orédulo, y ya iba acostumbándome á la idea de que Maura hacia todas esas cosas, cuando un amigo me dio que el periódico democrático está mal informado: que la Naturaleza ha querido solemnizar la fecha en que pronunció su discurso el Sr. Villanueva, y se retiró del Senado D. Amós Salvador. ¿A quién oír? El poder de Maura debe ser grande, cuando los periódicos se atreven á decirle al público tales cosas. Sin duda, piensan esos periódicos que sus lectores tienen fe en las fuerzas extraordinarias de Maura, y que no han de tomar á broma tales afirmaciones. Ya lo saben los laboradores: no hay que pedir al Supremo Hacedor que detenga la nieve para que no destruya los campos: reosn á Maura. Verdaderamente, los demócratas son muy divertidos.

Ni aún está el horrible arranque de venganza que preparaba el Sr. Maura, lanzando la avalancha de nieve sobre Madrid, pudieron unirse demócratas y liberales. La mayoría del Senado acudió con singular ejemplo de disciplina para votar el convenio con la Santa Sede: los morristas lo hicieron dirigiendo protestas á los demócratas. La votación ha servido para ahondar más las diferencias entre los dos bandos liberales, y demostrar que no pueden ponerse de acuerdo en ningún punto.

Como tengo indudado en diferentes ocasiones, el mejor sistema para saber el estado de relaciones de demócratas y morristas, es fijarse en el sitio, más ó menos cercano que ocupen del Sr. Villaverde. Ahora otra vez hablan los amigos del señor Moret de su unión con el Sr. Villaverde y el señor conde de Romanos, aunque veidamente y con reservas, acepta como programa de la agrupación el proyecto de mejora del cambio internacional y saneamiento de la moneda. Hay quien dice que el Sr. Gasset vé con simpatía estos trabajos de aproximación; pero el Sr. Villaverde se mantiene en la mayor reserva, respecto á su actitud futura. El propósito de los morristas, cada día más firme, de formar agrupación con el Sr. Villaverde, indica que han perdido la esperanza de unión con el Sr. Montero Rios.

Algo de razón asistía al Sr. Moret cuando se lamentaba del abandono en que se tiene por los diputados el debate sobre las reformas en Marina; pero hay que ser sinceros. ¿Quién tiene valor para oír á siete ó ocho señores recitar veinte veces y hablar tres horas seguidas, el que menos, sin decir nada interesante? ¡Debemos tener Marina! —gritan.— ¿Cui? La que está conforme con nuestras necesidades. Y no dicen mas, aunque se les pregunte ochenta veces, escapándose por la tangente y contentos como son los astilleros y los arsenales de Inglaterra, y al el Estado Mayor deben formar seis generales ó cinco. Sucedo que cualquier señor que ha tenido la audacia de dar un paso en una lanoha ya se cree con derecho á exponer su opinión sobre la futura escuadra. Y esto no hay paciencia para aguantarlo. Es mas, cuando escuchó el discurso del Sr. Moret me pareció muy elocuente, pero no me enteré de cómo debe ser la futura escuadra española en opi-

nión suya. Luego lo he leído con todo detenimiento, y digo sin saberlo.

Si la habilidad consiste en discutir quince días sin que se sepa qué opinan los oradores, hay que convenir en que el debate sobre las reformas en la Marina es prodigioso. El Sr. Maura ha llevado á las Cortes un proyecto, y dice qué quiere y qué fin persigue. Los demás se conforman con manifestar que es malo, que no les gusta, pero no dicen cómo puede mejorarse.

¡Y temblamos! El gobierno quiere que los presupuestos estén aprobados antes del 31 de diciembre, para cumplir el precepto legal; pero veo desfilir por los pasillos á varios financieros que llevan grandes envoltorios. Todos son datos para la discusión. Cada financiero de esos tiene embotellado un discurso, y no ha de perdonarnos ni una sílaba. No nos dirá cómo se ha de mejorar el presupuesto, ni favorecer á los elementos productores del país; pero en cambio otará cifras de los presupuestos de Holanda, de Chile y del Paraguay. ¡Que la Divina Providencia haga que sean elementos esos financieros que barajan cifras sin fin preconcibiendo con el único propósito de que los oadetes digan que saben mucho de números! Porque sucede una cosa inexplicable. Los financieros del Congreso necesitan treinta ó cuarenta días para enterarse de los presupuestos y arrojar sobre ellos montañas de cifras, y los del Senado los aprueban en 48 horas.

Madrid 1.º de diciembre de 1904.

### LAS CORTES Sesiones de ayer

#### Senado

Preside el general Azárraga. Los escaños desiertos. En el banco azul el Sr. Allendeazlar.

El Sr. Bushell reproduce una petición que ya hizo en otras legislaturas, esto es, que se traiga una nota de las cátedras existentes en Institutos y Escuelas especiales. Dice que algunas de ellas no tienen ni un solo alumno.

El ministro de Agricultura contesta á preguntas de sesiones anteriores. Declara que el gobierno se preocupa del problema de las subsistencias, como lo prueba el proyecto leído recientemente en el Congreso rebajando los derechos para la introducción de trigos y harinas. Añade que quizá hoy se lee un proyecto de Crédito extraordinario en el Congreso para carreteras en la provincia de Madrid.

Orden del día. Se aprueba la concesión del bronce necesario para erigir estatuas á tres personalidades de Zaragoza. Asimismo las cuentas del Estado hasta 1902.

Se levanta la sesión.

Mañana se reunirá la Cámara en sesiones.

#### Congreso

Preside el Sr. Romero Robledo. Después de varias preguntas, se lee la proposición incidental del Sr. Gasset pidiendo que se aplazare lo de Carcabuy antes de pasar á otro asunto.

La defiende su autor. Comienza manifestando que no ha quedado suficientemente aclarado lo de la suspensión de los concejales de Carcabuy. Pasa á ocuparse de la falsificación del acta, diciendo que el fiscal de la Audiencia de Córdoba, que pedía 14 años de reclusión para uno de los autores, fué trasladado. Recuerda que la vista fué aplazada, y que ha sufrido infinitos aplazamientos durante tres años y medio por gestiones del actual ministro de la Gobernación. Declara que posee pruebas de lo que dice.

"Tengo—dice—una lista de 196 jurados que han sido eliminados por ser amigos del marqués de Cabra, enemigo político del Sr. Sanchez Guerra."

El Sr. Soriano (D. Rodrigo): ¡Qué escándalo! Los diputados de la mayoría: ¡Aaah! El Sr. Soriano: ¡Qué vergüenza! La mayoría: ¡Oohh! El Sr. Soriano, dirigiéndose al banco azul: "Es un cadáver que entra ya en descomposición!" (Risas. Protestas. El presidente le llama al orden.)

El Sr. Gasset lee varios documentos, alguno de los cuales produce rumores.

El Sr. Soriano: ¿A qué hora es el entierro? (Risas.)

El presidente agita la campanilla, llamándole al orden.

El Sr. Soriano: Yo no sé por qué me llama al orden el presidente. Yo solo deseo enterrar al ministro de la Gobernación. (Risas, protestas, campanillazos.)

Sigue el Sr. Gasset censurando al ministro de la Gobernación.

Nuevamente el Sr. Soriano: ¡Qué escándalo! El presidente vuelve á llamarle al orden.

El Sr. Soriano: ¡Es que es una vergüenza! El presidente: Lo que es una vergüenza, señor Soriano, es que no acate S. S. la autoridad del presidente ni respete la dignidad del Parlamento. (Bien en la mayoría.)

El Sr. Soriano discute con el presidente. Este le impone silencio.

El Sr. Soriano dice que no quiere callar.

El Sr. Romero Robledo: ¡S. S. callará! Dispongo de medios en el reglamento para obligarle á ello.

Termina el Sr. Gasset dirigiendo violentos ataques al ministro de la Gobernación y al señor Maura.

El Sr. Sanchez Guerra se defiende con energía de los cargos que ha formulado contra él el señor Gasset. Hace constar que cuando se trajo el acta de Cabra al Congreso nadie la discutió. (Rumores en la tribuna de exdiputados. El presidente agita la campanilla llamándole al orden.)

Interviene el Sr. Sanchez de Toos. Dice que si es cierto que el apizamiento del juicio se debe á las gestiones del ministro de la Gobernación, no se explica á qué el amañamiento de los listas de los jurados. (Rumores.) Hace otros tantos elogios del presidente de la Audiencia de Córdoba. Termina diciendo que el único cargo formulado contra él es el de haber trasladado á un fiscal, y exclama: "Ya lo sabeis. No trasladaré ni nombraré á ningún magistrado, aunque vosotros me lo pidáis."

El Sr. Gasset rectifica.

El Sr. Canalejas declara que votará la proposición por dignidad, por caballerosidad y por rectitud moral.

El Sr. Azárraga hace iguales manifestaciones.

El Sr. Moret anuncia que votará también la proposición.

Interviene el Sr. Maura, y dice que de las palabras del Sr. Gasset se deduce que hay un recurso presentado en la Audiencia.

"¿Qué otro cargo existe contra el gobierno?"

El Sr. Gasset declara que tiene pruebas bastantes y que él creía discutir con el jefe del

# LA TOS FERINA (COQUELUCHE)

sea cual fuere su intensidad y carácter se corrige y cura con el Jarabe pectoral antiséptico y las Gotas Maravillosas del Dr. Greus

Estos productos se expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia del Dr. Greus, plaza Santa Catalina, 4, y en su laboratorio, Peris y Valero (antes Paz), letra. N.—VALENCIA.

gobierno y no contra el abogado Maura. (Rumores.)

El Sr. Nocead declara que votará la proposición por las razones apuntadas por el Sr. Canalejas.

Se pide votación nominal. Es deseada por 111 votos contra 63.

(Durante la votación el gobierno abandona el banco azul. Conocido el resultado, el público y los diputados desfilan. En el banco azul quedan los Sres. Ossa y Domínguez Pascual. Los bancos de la mayoría se quedan con 13 diputados. Los de las minorías son 10.)

Orden del día. Presupuesto. Habla el Sr. Andrade. Consume el segundo turno el Sr. De Federio.

## VALENCIA

El local que ocupa en el Temple la sección de Instrucción pública y Bellas-Artes, estaba ayer convertido en una laguna, haciéndose imposible, no sólo el trabajo de los empleados, sino el acceso a las oficinas. No es esta la primera vez que sucede lo mismo y en vano la Junta provincial de Instrucción pública se ha dirigido en diferentes ocasiones a la Diputación, rogándole que coloque a aquellos empleados en situación de poder trabajar; la corporación provincial no ha hecho caso alguno de las excitaciones de la Junta, y la secretaría de ésta y hoy la sección provincial, ocupan un porche o palomar medio derruido, situado en el ángulo Norte del edificio, recibiendo la luz por una claraboya, donde es inhumano que se tenga a seres vivientes, porque cuando no llueve es una nevera y en cuanto caen cuatro gotas se filtra el agua por el techo y por las paredes.

Como la ley obliga a la Diputación a dar local para las secciones de Instrucción pública, se consignó en el actual presupuesto una cantidad destinada a habilitar en la Academia de Bellas-Artes una ó dos salas con aquel objeto; pero consignado está y nada se ha hecho en lo que va de año y está espirando.

Ahora han llegado las cosas al extremo de que ayer tuvo necesidad el jefe de la sección de pedir permiso al gobernador para cerrar la oficina, por temor a un hundimiento; el Sr. Soler, como no podía menos de suceder, se interesó vivamente en el asunto, y dispuso lo que creyó oportuno, para que inmediatamente se ponga remedio al caso, sin tener que llegar al escándalo de haberse de cerrar una oficina pública.

Cuando tanto dinero se está gastando en adecentar todas las dependencias de aquella casa, instalando las oficinas hasta con verdadero lujo, justo es que la reforma aleanes a la sección de Instrucción pública. La Diputación debe tener en cuenta que los empleados de aquella oficina son personas de carne y hueso; y por decoro de la corporación no debe permitir que un momento más continúe lo que constituye una verdadera vergüenza para la provincia.

Del celo del digno presidente Sr. Alberola es de esperar que pondrá mano en el asunto, y en una ú otra forma, ya sea arreglando el actual local, ya trasladando las oficinas a la Academia, ya alquilando una casa, podrán los infelices empleados de Instrucción pública prestar servicio en las condiciones a que tiene derecho toda persona decente.

—RON HABANA.—Exquisito bouquet. Envejecido diez años.

—La comisión de la Diputación provincial y Junta de Obras del Puerto que tenía que marchar ayer tarde a Madrid, suspendió el viaje porque el presidente de ambas corporaciones Sr. Alberola, recibió por la mañana un telegrama del diputado Cortés Sr. Despujols, diciendo que ores innecesario que por hora y aya comisión alguna a Madrid a gestionar la independencia de las Juntas de Obras de Puertos.

En vista de este despacho, el Sr. Alberola convocó a dicha Junta a una conferencia, en la que se acordó que no marchase a la Corte mas que el secretario de la Junta Sr. Rizo con todos los antecedentes necesarios para ponerse de acuerdo con los representantes de las Juntas de otras provincias, y en unión de los Sres. Lázaro y Despujols gestionar cerca de los poderes públicos que se conservase a la de Valencia la prerrogativa que disfruta de regirse por una ley especial, la cual le permite obrar un arbitrio que destina a carreteras.

El Sr. Rizo lleva encargo de telegrafiar si las cosas no marchasen bien, para, en tal caso, emprender inmediatamente el viaje los Sres. Alberola, Perez, Testor, Pinto y Blio.

—Infinidad de modelos en trajes, capas y otros abrigos para niño. Almacenes "El Aguila", calle de la Paz.

—Por falta de número no pudo celebrarse ayer sesión la Diputación en pleno.

—Telegrafían de Madrid que el rey firmó ayer el decreto autorizando el traslado a las Baleares de los restos del último rey de Mallorca D. Jaime III, que como saben nuestros lectores, se hallaban depositados en nuestra Catedral.

—El gobernador civil remitió ayer a informe de la comisión provincial el expediente de construcción de la nueva Fábrica de Tabacos. La comisión lo despachará inmediatamente.

—LICOR CARMELITANO.—Tónico nervioso y reconstituyente.

—El señor gobernador reunirá la semana próxima, en su despacho, a una comisión de obreros toloseros del Grao, para ver de resolver asuntos del oficio.

—El teniente de alcalde Sr. Galán celebró ayer una extensa conferencia con el alcalde, dándole cuenta de la solución del conflicto de los matriques y significándole la conveniencia de proceder inmediatamente a la recomposición de las vías que conducen al Matadero. El alcalde ha dispuesto que comiencen hoy las obras para el adoquinado del trozo comprendido entre la casa del señor Alapont y el Matadero, y que se anuncie inmediatamente a subasta, previa aprobación del pliego de condiciones, para proceder a la construcción del adoquinado desde dicho punto a la ronda.

—Sigue abierta en el Hotel de Roma la exposición de las escopetas "Marca Jabañ".

de una mesa y doce sillones con destino al salón de concejales adosado al nuevo Consistorio, y adjudicar a D. Lorenzo Morand el concurso celebrado para la confección de 20 esopetas para los alguaciles.

—No se comprende cómo la mayoría describe la higiene de la boca, de este órgano nobilísimo de nuestro cuerpo, sede de la sonrisa, expresión de todos los sentimientos, formuladora de la palabra, que es la mas grande manifestación del pensamiento humano. Mas vale un diente que un diamante, dice el refrán, y es verdad. ¡Cuán repugnante es una dentadura llena de sarro y de mucosidades! ¡Cuán fea es una boca sin dientes! No hablando de las muchas enfermedades que esto puede acarrear, pues sabido es que todos los que no se encuentran en condiciones de masticar bien, tienen una existencia enfermiza, y quizás breve. Los dientes hay que limpiarlos diariamente cuando están creados, empastados, y si faltan los naturales, sustituirlos con los artificiales. En el gabinete dental de doña Aurelia Cavazzani se limpian, empastan y construyen dientes artificiales a precios módicos.—Calle de la Paz, letra B.

—El día 9 del actual, a las tres de la tarde, darán comienzo en las Casas Consistoriales las subastas de puestos para la instalación de barracones. Servirá de tipo para la subasta el que fijan las tarifas a la alza, haciéndose las pujas a la llana.

El rematante a quien se adjudique un solar, abonará en el acto el 10 por 100 de la cantidad por que hubiere sido rematado, pagando el precio total dentro de los cuatro días siguientes al de la adjudicación.

El plano de la Feria y pliego de condiciones que regirá en las subastas, estará de manifiesto en el negociado correspondiente de la secretaría municipal durante las horas de oficina.

—Bastones de madera natural con aplicaciones metal, gran novedad. Almacenes "El Aguila", calle de la Paz.

—Deia anoche un colega: "Para atender al restablecimiento de su salud, quebrantada por la continua y fatigosa labor del periodismo, ha cesado en la dirección de El Noticiero D. Casto Llopis, que ha dirigido dicho periódico desde su fundación.

Interinamente ha quedado encargado de la dirección de El Noticiero el ilustrado redactor-jefe del mismo D. Francisco Sanchez Osoña.

Deseamos que el Sr. Llopis se halle pronta completamente restablecido, y que el Sr. Sanchez-Osoña acreciente en su interinidad la justa reputación que goza como buen periodista.

Hacemos nuestras las últimas manifestaciones del colega vespertino, deseando al Sr. Llopis que pueda en breve volver a la vida periodística.

—Antes de comprar cualquiera artículo de perfumería, las personas de verdadero buen gusto, visitarán "El Emporio Valenciano", Cruz Nueva, núm. 1 (detrás de la Fonda de Parí). Todas las mejores marcas, todo legítimo, todo barato. Peinetas, monederos, cartitas y artículos elegantes para regalos.

—El Ayuntamiento de Almoines ingresó ayer en la caja de la Diputación 434'82 pesetas, importe de la décima correspondiente al corriente año que dicha corporación se comprometió a pagar como ayuda a la construcción de caminos vecinales, siendo la primera que cumple este compromiso.

—RON HABANA.—Rivaliza con los mejores de la Isla de Cuba.

—Se ha encargado de la dirección de la empresa concesionaria del paso de la Glorieta, D. José Cervera Labata.

—CÉFERO DE ORIENTE-LILLO.—Véase la 4.ª plana.

—El director de El Radical ha presentado en los juzgados de instrucción cinco querrelas por injurias contra el periódico El Pueblo.

—Tenemos noticias de que desde hace algunas noches y a horas no muy avanzadas, unos ohuscos ó rateros, que todo puede ser, salen disfrazados de fantasmas, teniendo muy intranquilos, y con razón, a los vecinos de las calles de Jesús, Padre Jofré, Buenavista y Pelayo.

Conviendría que la policía tomase algunas medidas y convencierra al vecindario que pasaron los tiempos de fantasmas y aparecidos.

—Las pastillas Crespo calman la tos en el acto y modifican favorablemente los síntomas del catarro. Caja 1'50 pesetas en las farmacias.

—Llamamos la atención de las autoridades acerca del lamentable abandono de alumbrado y vigilancia en que se encuentra la Gran-Vía. La pareja de municipales mas oseroana es la que se sienta en el colmado de la calle de Colón, esquina a la de Ruzafa.

Los amigos de lo ageno se aprovechan de tan censurable desuido de las autoridades municipales, siendo muy frecuente la desaparición de gallinas y ropas de los corrales y terrados de las casas de dicha barriada.

—Llamamos la atención de las autoridades acerca del lamentable abandono de alumbrado y vigilancia en que se encuentra la Gran-Vía. La pareja de municipales mas oseroana es la que se sienta en el colmado de la calle de Colón, esquina a la de Ruzafa.

Los amigos de lo ageno se aprovechan de tan censurable desuido de las autoridades municipales, siendo muy frecuente la desaparición de gallinas y ropas de los corrales y terrados de las casas de dicha barriada.

—Llamamos la atención de las autoridades acerca del lamentable abandono de alumbrado y vigilancia en que se encuentra la Gran-Vía. La pareja de municipales mas oseroana es la que se sienta en el colmado de la calle de Colón, esquina a la de Ruzafa.

Los amigos de lo ageno se aprovechan de tan censurable desuido de las autoridades municipales, siendo muy frecuente la desaparición de gallinas y ropas de los corrales y terrados de las casas de dicha barriada.

—Llamamos la atención de las autoridades acerca del lamentable abandono de alumbrado y vigilancia en que se encuentra la Gran-Vía. La pareja de municipales mas oseroana es la que se sienta en el colmado de la calle de Colón, esquina a la de Ruzafa.

Los amigos de lo ageno se aprovechan de tan censurable desuido de las autoridades municipales, siendo muy frecuente la desaparición de gallinas y ropas de los corrales y terrados de las casas de dicha barriada.

—Llamamos la atención de las autoridades acerca del lamentable abandono de alumbrado y vigilancia en que se encuentra la Gran-Vía. La pareja de municipales mas oseroana es la que se sienta en el colmado de la calle de Colón, esquina a la de Ruzafa.

Los amigos de lo ageno se aprovechan de tan censurable desuido de las autoridades municipales, siendo muy frecuente la desaparición de gallinas y ropas de los corrales y terrados de las casas de dicha barriada.

—Llamamos la atención de las autoridades acerca del lamentable abandono de alumbrado y vigilancia en que se encuentra la Gran-Vía. La pareja de municipales mas oseroana es la que se sienta en el colmado de la calle de Colón, esquina a la de Ruzafa.

## LAS PROVINCIAS

para Ayuntamientos, agencias recaudadoras de contribuciones y otros centros oficiales. En cuanto a objetos de escritorio, hay un surtido completo y de la mas alta novedad. Felicitemos al Sr. Alpuente por el buen gusto que ha demostrado en el arreglo del local y presentación del inmenso surtido de géneros. Indudablemente está es una de las mejores casas de Valencia en este ramo.

**PANKREON ESTOMAGO e INTESTINOS DISPEPSIAS y DIARREAS**  
Venta: Farmacias y Droguerías.

Crónica religiosa

Con motivo del 50 aniversario de la Definición Dogmática de la Inmaculada, se celebrará el día 11, a las tres de la tarde, una luciférrima procesión que recorrerá la misma carrera que la antigua del Corpus.

En la reunión que han celebrado los párrocos de esta ciudad, se acordó que cada eparquia lleve una banda de música, si es posible encontrarla, e invitar a todos sus feligreses para acompañar a los guiones de la Purísima.

También se preparan grandes iluminaciones y adornos en muchas fachadas y portadas de iglesias, prometiendo tantos preparativos una gran solemnidad.

—Hoy, festividad de San Mauro, patrono del Colegio del Patriarca, se celebrará la fiesta que anualmente le dedican los colegiales del mismo.

A las nueve y cuarto se cantará la misa mayor, en la que oficiará el rector de dicho Colegio, D. Francisco Damí, y será interpretada la de Santa Cecilia, de Gounod, estando el sermón a cargo de D. Ramón Ortiz.

Por la tarde, a las tres, principiarán las segundas vísperas, siendo cantadas las composiciones siguientes:

El *Domine ad adjuvandum*, del maestro Plasencia Aznar; los salmos *Dixit Dominus* y *Beatus vir*, del mismo compositor, y *Laudate*, de Calvo, y el Himno de Plasencia Valls, y finalmente el *Magnificat*, de Giner.

Después de completas se verificará la procesión claustral con la imagen del Santo, que hará estación en la capilla donde están las reliquias de aquél, en donde se cantarán los gozos del maestro Plasencia Valls.

En el Palacio Arzobispal fueron ayer examinados de brúbricas los siete diáconos que han de recibir el sagrado orden del presbiterado en las próximas tómporas.

—Telegramas de Roma dicen que anteayer se inauguró con gran solemnidad el Congreso de las Congregaciones Marianas, bajo la presidencia del cardenal Vanuttelli, y que nuestro paisano el docto catedrático de esta Universidad, D. Rafael Rodríguez de Cepeda, pronunció un notabilísimo discurso, que le valió muchos aplausos y felicitaciones.

Crónica nupcial

En la villa de Buñol se unieron en matrimonio ayer la bellísima y distinguida señorita Amelia Ortiz y Ferrer y el distinguido é ilustrado teniente de artillería D. Eduardo Uria, apadrinados por doña Julia Carrascosa, tía de la desposada, y don José Uria en representación de D. Eduardo, tío del novio.

A las doce sirvió a los invitados en la casa de D. Leopoldo Ortiz, padre de la novia, un suculento banquete, terminado el cual, entregóse el elemento joven, que era numeroso, al baile, hasta las tres, a cuya hora, acompañados los novios por todo el pueblo entre aclamaciones de júbilo, prueba de lo mucho y muy justamente que en Buñol a los Sres. de Ortiz se considera y aprecia, se trasladaron a la iglesia, recibiendo la bendición de manos del respetable señor cura párroco, a los pies de una imagen de la Inmaculada, en el altar mayor, resplandeciente de luces y adornado con exquisito gusto. Testigos de la boda lo fueron D. José Vergadá, conde de Soto-Ameno, y el ilustrado notario D. Francisco Jordá, asistiendo en representación del juez el que lo es suplente de dicha villa, D. Manuel Ribera. Concurrieron las familias valencianas de Contell, Puchol, Trilles, Vergadá y Borso.

Recibian nuestra enhorabuena los novios, como asimismo sus padres, dignos por todos conceptos de las muestras de aprecio que con tal motivo se les ha tributado.

Crónica mortuoria

En la tarde de ayer fué conducido al Cementerio general el cadáver de la respetable señora doña María de los Angeles Sancho y Polo de Bernabé, a cuyo triste y religioso acto asistió numerosa y distinguida concurrencia. Formaron parte del funeral oratorio una sección de niños del Colegio de San Vicente Ferrer y el clero parroquial con cruz alzada.

Despose en paz el alma de la finada y reciba su atribulada familia la expresión de nuestro mas sentido pésame.

—A edad avanzada murió ayer la señora doña Amalia Vidal y Fort, viuda de Pasouel. Sus relevantes virtudes, entre las que brillaban con intensa luz una espléndida caridad y un intenso amor a su familia, habíale captado en vida merecidas simpatías. Su muerte será muy sentida.

Recibian los hijos y demás familia la expresión de nuestro dolor.

Noticias militares

Se ha ordenado que el médico primero del cuerpo de Sanidad militar se encargue de la asistencia facultativa del Estado Mayor general de la región y de la subinspección.

—Se ha dispuesto que por la comandancia de Ingenieros se reparen algunos desperfectos que ha originado este temporal de aguas en los pabellones de los cuarteles de infantería y caballería de San Juan de la Ribera.

—Ha quedado en situación de supernumerario sin sueldo, el capitán D. Francisco Cano.

—En los diferentes trenes de las líneas de Madrid y Barcelona llegaron ayer gran número de soldados de diferentes cuerpos que vienen con licencia de Pasosus.

—Los regimientos 8.º y 11.º montados de Artillería celebrarán este año su fiesta de costumbre a Santa Bárbara.

Uno de los patios de los cuarteles ha sido acondicionado y arenado, y esta tarde se lidiarán cuatro becerros, uno de los cuales será muerto, aunque sea a mano airada, pues ha de servir para uno de los ranchos extraordinarios de mañana.

Por la noche se celebrará en uno de los comedores, debidamente habilitado para ello, una función de teatro, en la que tomarán parte aficionados de ambos regimientos. El referido comedor está engalanado con trofeos militares y flores.

Mañana, día de la Patrona, los dos cuerpos, formando brigada, al mando del general de la misma D. Francisco Novallas, irán a la iglesia de Santa Domingo, oyendo misa.

Además del rancho y expansiones propias del día, por la noche se permitirá a la clase de tropa ir al teatro.

Tribunales

Ayer terminó la vista de la causa instruida por el juzgado de Sueta contra D. Federico Pineda y otros.

Hecho el discurso-resumen por el Sr. Vesco,

# La Fosfatina del Dr. GREUS

Alimento completo, nutrición de los niños, alimentación de las madres durante el periodo de la gestación, de las nodrizas, de los convalecientes, ancianos y debilitados. Es el mejor alimento para criar a los niños sanos y robustos sin nodriza, ayuda la dentición, corrige las diarreas y da fuerzas a todo el organismo.

Estos productos se expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia del Dr. Greus, plaza Santa Catalina, 4, y en su laboratorio, Peris y Valero (antes Paz), letra. N.—VALENCIA.

presidente del tribunal, retiróse el Jurado a deliberar sobre las veintiocho preguntas que le fueran sometidas. El veredicto fué de inculpabilidad, y en su consecuencia la Sala puso inmediatamente en libertad a los procesados, acordando también fueran devueltas las fianzas que tenían depositadas los que disfrutaban libertad provisional. Los letrados defensores fueron muy felicitados.

Reciban todos ellos nuestra felicitación, y especialmente nuestro querido amigo D. Fausto Burriel y Guillém, por el brillante triunfo obtenido, y que es uno mas de los muchísimos que tan justamente acreditan su reputación de juristas-consultos.

—También ayer se vió, a puerta cerrada, un proceso incoado contra S. L. que fué defendido por el letrado D. Juan Luis Martín Mengod.

—En la Sala de lo civil se aplazó hasta nuevo señalamiento la vista de un pleito sobre terceria de mejor derecho, en el que habian de informar los Sres. D. Antonio Cortina y D. Juan Barral.

Escuelas

Per el ministerio de Instrucción pública y Bellas-Artes se ha dictado una real orden relativa a las facultades de los delegados regios de primera enseñanza, sobre el cierre y apertura de las escuelas, resolviendo que compete exclusivamente a los delegados regios ordenar el cierre y apertura de las escuelas públicas, aunque sea por motivos de epidemia.

—Ha tomado posesión del cargo de maestro auxiliar en propiedad de la escuela graduada de esta capital, D. Rafael Escoribá.

—En la reunión celebrada por los señores maestros de las escuelas públicas de esta capital, bajo la presidencia del señor delegado regio de primera enseñanza, para tratar de la formación de un proyecto de reglamento interior para las escuelas de niñas, fueron nombradas ponentes las maestras señoras doña Fidela Ruiz, doña Encarnación Cabanes, doña Carlota Zamora, doña Pilar Delida, doña Patrocinio Maroña y doña María Lorente.

—En los amplios salones de la Academia de la Juventud Católica, se celebrará mañana el solemne acto de reparto de premios a las escuelas de obreros que sostiene la Asociación de Católicos.

Por la mañana, a las siete y media, habrá misa de Comunión general en la iglesia de San Juan del Hospital.

A las diez se verificará el reparto de premios, cuyo acto revestirá gran brillantez, para cuyo efecto se han circulado invitaciones a las autoridades, corporaciones científicas y literarias, Institutos religiosos, distinguidas personalidades y prensa. La Memoria la leerá el secretario de la comisión D. Salvador Barber, y el discurso reglamentario será pronunciado por D. Emilio Campos.

También se celebrará por la tarde, en el mismo salón de actos el reparto de premios a los alumnos que asisten al Patronato de la Juventud obrera.

—En el acreditado Colegio de San Fernando se celebrará mañana, a las cuatro y media, el solemne reparto de premios, a cuyo acto están invitadas las autoridades y la prensa.

La alcaldía ha designado al concejal Sr. Miralles para presidir dicho acto. Este revestirá gran brillantez y se verificará con arreglo al siguiente programa:

1.º Coro por los alumnos Penella.—2.º Discurso por el niño Salvador Dasí.—3.º *Otello*, Credo por el Sr. Terranegra, acompañado por el señor Benlloch.—4.º Distribución de medallas.—5.º "Gratitud", poesía, por el niño Vicente Luoch.—6.º *Los dineros del sacristán*, romanza, por la señorita Martí.—7.º "El ser mas digno de lástima", poesía, por el niño Francisco Orts.—8.º "Oh paradiso Africano", por el Sr. Alfonso.—9.º "El desarme", diálogo, por los niños Francisco Lopez y Silvino Juan.—10. *El Roloj de Lucerna*, romanza, por la señorita Tamarit.—11. Distribución de diplomas y premio especial.—12. *Bohème*, duo por los Sres. Alfonso y Terranegra.—13. Discurso por el niño Enrique Bernet.—14. *La Tempesad*, duo de tipos por las señoritas Tamarit y Martí.—15. Discurso del señor presidente.—16. Coro por los niños Penella.

—El Ayuntamiento ha adquirido un estuche de cirugía, valorado en 200 pesetas, con destino al certamen que ha de celebrarse el Ateneo Médico-Escolar de Zaragoza.

Círculos y Societades

La sección de Bellas-Artes de la Sociedad Económica de Amigos del país, celebrará sesión ordinaria el próximo martes 6 del actual, a las siete de la noche, y a continuación tendrá lugar la renovación de cargos para 1905.

—Mañana, a las ocho y media, habrá en L' Antigor función teatral, poniéndose en escena la pieza valenciana *El fometer de la casa*, y las zarzuelas *El señor Joaquín* y *La alegría de la huerta*.

—Ayer se celebró en el local que ocupan las escuelas de la Unión Ultramarina y Colonial de dependientes, la segunda conferencia del presente curso.

Corrió a cargo del joven doctor en ciencias Físico-Químicas D. José María Reig. En párrafos brillantes expuso el punto que se proponía tratar y fué el "Reconocimiento de las adulteraciones de que son susceptibles las féculas, harinas y almidones". Pasó después a explicar el tónicoismo que contra su voluntad se veía obligado a emplear. Después en lenguaje sencillo y claro, expuso la manera de reconocer las harinas, aprovechando en ella los grados de humedad, mezclas de distintas clases de las mismas, reconocimientos de mezclas minerales, etc. Por último, fijó su atención en las fermentaciones de aquel producto y su aplicación, terminando por el procedimiento que se sigue para apreciar la existencia de la glucosa en las harinas.

La labor del ilustrado disertante fué premiada con muchos aplausos al terminar su discurso.

—Mañana quedará totalmente constituida la Sociedad regionalista *Valencia Nova*, cuyos propósitos son: el fomento de los estudios literarios, históricos, artísticos y sociológicos, el desarrollo del comercio y de la industria, la aplicación de cuantos medios reclamen el progreso, la cultura y el esplendor de nuestro pueblo, y la resolución de cuantos problemas afecten a los intereses morales y materiales del antiguo reino de Valencia.

A fin de dejar constituida oficialmente dicha Sociedad, de ratificar el nombramiento de la junta directiva y de dar cuenta de los trabajos realizados, se convoca a todos los socios a junta general extraordinaria para mañana domingo, a las diez de la misma, en el domicilio social, calle de San Cristóbal, núm. 2.

Notas literarias

Nuestro querido amigo D. Francisco Vilanova y Pizcueta, que se halla temporalmente en Barcelona, ha publicado en aquella ciudad un pequeño volumen de poesías, que titula *Violas y campanillas*, y que pugna en buen gusto y su facilidad en la versificación. Comprende este libro cuatro partes: Fábulas, sonetos, misceláneas y humorísticas, y en todas ellas se encuentran composiciones muy recomendables, no sólo por su forma literaria, sino por sus tendencias morales y su buen

sentido. Damos la enhorabuena al autor por esta publicación.

Fuera de Valencia

ALDAYA.—En un tejaz de este pueblo robaron a ocho pobres y dos gitanos, que se hallaban durmiendo, sobre unas cien pesetas. Los sacos, como de costumbre, no fueron habidos.

CASTELLÓN.—Antesnoche fué conducido al Hospital Vicente Salas Torrent, que presentaba una herida en la esbeza, que dijo haberse causado al caerse de la cama.

—Esta es la declaración del herido; pero al parecer, lo que sucedió fué que el herido disputaba con su mujer y un hermano de ésta, habitante en la misma casa, subió al dormitorio del matrimonio y reprimió al Vicente.

Se oree que riñeron ambos cuñados, saliendo herido de la refriega el Salas, pero éste lo niega rotundamente.

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado.

Los trenes

Continúa interrumpida la línea de Silla a Cullera, en los kilómetros que citamos.

Los trenes de la línea de Madrid circulan sin novedad; pero han llegado con mucho retraso, pues pasan con prostración por el puente sobre la rambla de Algemesi, que se halla desbordada, y por el del río Júcar, a la salida de la estación de Aloira.

En el mar

El mar estaba ayer tranquilo, presentando un aspecto normal. A pesar de ello, fueron pocas las barcas del *hou* que se hicieron a la mar, y las que zarparon regresaban poco después al puerto, con escaso provecho.

El movimiento de vapores fué extraordinario, anclando en nuestro puerto nada menos que diez y seis, entre ellos el "Isleño", correo de las Baleares; el "Vicente Sanz", presidente de Barcelona, conduciendo 117 pasajeros, y el "Rio Tinto", "Portun", y "Serafin Ballester", importando carbón mineral, procedente de North-Shield, Ambers y Gijón, respectivamente.

Como quiera que el número de buques anclados en la dársena es crecidísimo, porque nos encontramos en la época de gran movimiento comercial, y especialmente de exportación de naranjas y cebollas, se ha puesto una vez más de manifiesto la urgente necesidad de acometer las obras de ensanche como está proyectado, pues no quedaba lugar disponible para que fondearan los barcos arribados.

Las boyas

Las boyas que se llevó el temporal, entre las que figuran, como es sabido, la que servía para indicar el extremo del dique Norte, están en la playa de Pinedo. Así lo ha comunicado a la Comandancia de Marina la fuerza de Carabineros de servicio en aquella, añadiendo que también ha sido hallado un bote.

La boya que indica la entrada del puerto también ha sufrido averías a causa del temporal. Una de las dragas ha salido esta tarde por el sitio donde se halla emplazada, para proceder a su reparación antes de que llegase la noche, a fin de que las embarcaciones no sufran riesgos al entrar el canal del puerto.

El brik-barca embarrancado

Por causa de la lluvia no pudo verificarse el reconocimiento en el caso del buque, según habíamos dicho, pues el ómnibus de Italia Sr. Párravo, que tenía proyectado ir a Pinedo ayer por la mañana, tuvo que desistir de ello. Además, recibió una oración del capitán del buque en la que le notificaba el envío de los libros del barco y su visita, como así lo verificó, dejándole una relación de lo acaecido, firmada y jurada por todos los tripulantes. Por no contener ninguna novedad dicha relación, no la reproducimos.

El capitán dijo que el barco está en seco, con la proa empotrada en la arena; que la tripulación se trasladó a bordo, y que aunque el buque exteriormente no tiene averías, puede tenerlas en el fondo y en la parte anclada, lo cual no se sabía hasta que la casa armadora contestó al telegrama que se le ha dirigido, preguntándole si esperaban que envíen un representante, pues como el barco estaba asegurado, ha de venir a hacer los trabajos de salvamento la casa aseguradora.

La tripulación se halla agradecidísima a las atenciones que han recibido en el poblado del Siller, al señor conde de su nación y al delegado que éste envió a Pinedo.

La inundación de la Ribera

Anoche no había recibido el gobernador civil despacho alguno referente a la inundación de la Ribera, dato muy satisfactorio, pues demuestra que la crecida del Júcar cesó y que la inundación no amenaza ya a Aloira, Riola y otros pueblos donde la alarma era grande.

TERMINOS

PRINCIPAL

Hoy, como tenemos anunciado, hará su presentación al respetable público valenciano el notable tenor Sr. Pauli, en la grandiosa ópera en cuatro actos del insigne maestro Verdi, *Otello*.

Es tal la expectación que existe por el des

AVISO

La Academia THE BERLITZ

School of Languages

se ha trasladado plaza de la Reina, núms. 5 y 6

Continúan abiertas las matriculas para los cursos de francés, inglés, alemán, italiano.

Nuevo tinte de MARINO TORIJA

DESPACHO: Zaragoza, 11, JUNTO AL PASILLO TALLERES: San Pio V, núm. 1, VALENCIA

TINTE Y LIMPIAJE DE TODA CLASE DE ROPAS Y TELAS

La papelería de

JOSÉ M. ALPUENTE

se ha trasladado del núm. 49, de la calle del Mar, al 50, frente al estanco

Banco HIPOTECARIO DE ESPAÑA

PRESTAMOS hipotecarios al 4 1/2 por 100 de interés anual amortizable a largo plazo de 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Agente del Banco: BENITO ALTET Calle del Mar, núm. 57.—Valencia

Sociedad de Socorros Mútuos contra incendios de edificios de la provincia de Valencia

El domingo 11 del actual, á las diez y media de su mañana, se celebrará junta general ordinaria en las oficinas de esta Sociedad, plaza de Nules, 2.º, para examen de cuentas, nombramiento de algunos cargos y demás efectos reglamentarios.

Valencia 1.º de diciembre de 1904.—El secretario, M. Fernandez Montenegro.

Pedid catálogo de las ESCOPETAS marca JABALI de la fábrica de EDUARDO SCHILLING S. en C. 23, calle Fernando, Barcelona Sucursal en Madrid CALLE DE ALCALA, NUM. 18.

Sociedad Valenciana de Tranvías

Por acuerdo del Consejo de administración se convoca á los señores accionistas á junta general extraordinaria, que tendrá lugar el día 12 del presente mes, á las 18, en el domicilio de la Sociedad, Estación Central, calle Orilla del Río, para tratar de una proposición presentada por los señores obligacionistas de esta Sociedad, en la que se ofrece la reducción del interés de sus obligaciones del 6 á 5 por 100, á partir desde 1.º de enero próximo, y conceder en su caso al Consejo de la Compañía las autorizaciones suficientes para la aceptación de dicha proposición, y cuanto se derive y sea necesario para la ejecución de las operaciones pertinentes al objeto con todas sus consecuencias.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar. Nacimientos: Varones 0.—Hembras, 0. Defunciones: Dolores Ferrer Gomila, de 25 años, Vilaragut, 4, de tuberculosis pulmonar.—Josefa Dobón Samiá, de 20 años, Barcelona, 7, de tuberculosis pulmonar.

CAMBIO OFICIAL DE AYER

SEGUN BOLETIN DE COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA. París.—Cheque de banquero: 36'35. 8 días vista, comercial: 35'05 á 35'45. Londres.—Cheque de banquero: 34'28. 8 días vista, comercial: 33'95 á 34'05.

TELEGRAMAS BURSÁTILES

Cotización del Colegio de Corredores. Barcelona 2, á las 16. Dólar por papel al 4 por 100 italiano. . . . . 77'85

Table with exchange rates for various currencies and telegrams from Paris, Madrid, and Barcelona.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS DEL EXTRANJERO

Los reyes de Portugal en París

París.—Conocida de un modo oficial la fecha de la llegada de los reyes de Portugal al fecho de Londres, á París, y al de regreso en esta capital, en el campo de su permanencia los permanecidos en un modo preciso objeto.

Llegarán el día 11, y permanecerán aquí hasta el día 18. Habrá banquete oficial en el Eliseo, una ocaerá en un magnífico cazador del príncipe de Mónaco, otra caecerá que la ofrecerá el presidente de la república, Mr. Loubet, en Rambouillet, y uno de los días de su estancia en París, el día 16, lo dedicarán los monarcas á visitar de riguroso incógnito, como simples particulares, esta capital.

El pasaje barato

París.—Por acuerdo reciente del Lloyd Nord Alemán, desde enero próximo sus vapores que se dirigen á Buenos-Aires harán escala en Barcelona. Dicha importante Compañía rebajará considerablemente el precio de los fletes y pasajes de Barcelona á la Argentina. Con este motivo se anuncia una gran competencia por parte de las Compañías Transatlánticas italianas, francesas y españolas.

En la Cámara francesa

París.—La sesión del jueves terminó á las nueve y media de la noche. El diputado socialista Mr. Zambach acusó al ministro de Instrucción pública por haber desistido al catedrático Mr. Talamas. El ministro se defendió, diciendo que no quiere que la cátedra se convierta en materia experimental de oratoria. Añadió que mientras ocupe el cargo procurará conservar la neutralidad de las aulas. Por fin se aprobó un voto de confianza al ministro por 386 votos contra 33.

En la Cámara italiana

Roma.—En la primera sesión fué elegido presidente el señor Maorca, candidato del gobierno, por 232 votos. Esto acentúa la tendencia clerical del gabinete.

La cuestión Jaurés-Deroulede

París.—El telegrama de Jaurés dirigido á Deroulede desafiándole, no le recibió porque fué transmitido á San Juan de Luz y Deroulede reside en San Sebastián.

Marcel Hebert

París.—Marcel Hebert, el compañero de Deroulede, cumple el destierro el día 13. Se propone regresar á París. Sus amigos los nacionalistas le preparan un entusiasta recibimiento.

El premio Nobel

Londres.—El premio Nobel de este año, correspondiente á la sección de Química, dícese que será adjudicado al gran químico Ramsay.

Guerra ruso-japonesa

Londres.—La toma de una colina de Port-Arthur, de 203 metros de altura, es un hecho de armas del cual se hacen grandes comentarios. Los detalles son sangrientos. Los japoneses intentaron seis asaltos consecutivos. La guarnición de Port-Arthur salió á reforzar el destacamento de la colina. El combate cesó al mediodía del día 29, renudiéndose á las tres de la tarde. La artillería japonesa lo barria todo. Tomaron parte tres divisiones japonesas, mandadas por el general Nogi. Las bajas de estos se calculan en 5,000 hombres. Los rusos se retiraron, abandonando artillería de tiro rápido y cañones sistema Canet.

es el Consejo, convinieron S. M. y el general Linares en que hoy volvería ésta para reogetá la firma.

La proposición incidental del Sr. Gasset, de la que se dará cuenta esta tarde en el Congreso, dice así:

Los diputados que suscriben ruegan á la Cámara se sirva declarar que antes de tramitarse la interposición del Sr. Azárate sobre la intervención del gobierno en los asuntos políticos de Córdoba, se dilucide lo que hace referencia á Carcabuey.

Firman la proposición, además del Sr. Gasset, el marqués de Tebergs, Azárate, Silvela (don Faustino) y Berell.

Los comisionados de las Juntas de Obras de puertos, con los diputados de las provincias marítimas, se han reunido esta tarde en la sección tercera del Congreso. Se ha acordado por unanimidad que, en el caso de que no se otorguen mayores facultades á las Juntas, se pide al gobierno mantenga la actual legislación. Después han conferenciado con los Sres. Ferrandiz y Maura. El primero les ha dicho que, al pasar las Juntas á la Dirección de Navegación, no sufrirán mermas en sus facultades. Los comisionados han oído ver lo contrario. El Sr. Maura les ha expresado su deseo de coordinar los intereses de las Juntas con los de la navegación. Al efecto, ha sido nombrada una ponencia, que la firman los Sres. Villanueva, Burgos y Cervera.

Una comisión de la Sociedad Ibero-Americana ha visitado al Sr. Maura para pedirle auxilios para la Exposición. El jefe del gobierno los ha ofrecido.

El presidente del gremio de prestamistas ha facilitado datos al gobernador para calcular las prendas de abrigo empeñadas en los últimos meses. El impuesto de los lotes es calcula en unas 100,000 pesetas. Se esperará á reunir mayor cantidad para sacarlos.

Bilbao.—El juzgado trabaja en el asunto de los folletos separatistas que trajo un trasatlántico. Parece que la cuestión se complica. Andan mezcladas en el asunto importantes personalidades. El jefe de los bucatarras, Sr. Zabala, ha sido suspendido del cargo de diputado provincial.

Zaragoza.—Ha quedado solucionada por medio de un acta la cuestión surgida entre el presidente de la Sociedad del Tiro Nacional y el capitán general Sr. Maroh. Este marchará el sábado á Madrid para tomar posesión de su nuevo destino. Su sustituto, el general Franch, creése llegará el domingo.

Daroca.—Sigue el temporal de nieves. Los trenes se hallan detenidos.

Barcelona.—El tiempo ha vuelto á empeorar. Llueve á intervalos. El viento es frío y el mar hállase agitado.

DE LA NOCHE Y MADRUGADA

Final de la sesión del Congreso

Madrid 2, á las 22'50. El Sr. Albay, de la comisión, le contesta al señor De Federico, y hablando de los cables que unen á la Península con las Islas Baleares y Canarias, se le escapa la palabra "metrópoli."

El Sr. Roselló protesta de semejante frase, diciendo que Madrid no ha sido jamás capital de la "metrópoli," sino del Reino.

El Sr. Albay explica satisfactoriamente lo que quiso decir con la palabra "metrópoli."

El Sr. De Federico rectifica.

El Sr. Osma hace el resumen de la totalidad del debate.

Díce que reconoce que no hay grandes diferencias entre el criterio manifestado en los discursos de las oposiciones y la totalidad del proyecto de presupuestos presentado.

Todos—añade—coincidimos en que hay que producir mas y mas barato para que mejore la situación, especialmente en lo que afecta á los artículos de primera necesidad.

Recordará que hay que atender al pago de muchas obligaciones y satisfacer las deudas de Ultramar.

Se declara partidario de que la confección de presupuestos se haga con un superávit pequeño, pero seguro, y no con grandes y deslumbrantes superávits que luego resultan ilusorios.

El Sr. Maura habla para recoger alusiones del Sr. Rodríguez.

Díce que éste ha renunciado á hacerse cargo de algunas cosas que le dijo respecto á la conducta del gobierno liberal.

Rectifican los Sres. Rodríguez, Vincenti y De Federico.

Luego habla el Sr. Suarez Inclán, que interviene en la discusión para decir que aún está vigente la autorización dada al ministro de Hacienda para que ésta haga pagos al Banco por medio de bonorés.

El Sr. Osma le contesta que sabe que existe la autorización, pero que no debe haberse uso de ella.

Queda aprobada la totalidad de los presupuestos generales, y se levanta la sesión á las nueve de la noche.

El general Linares

Ha sido muy comentado que el ministro de la Guerra permaneciera en Palacio media hora, para terminar la combinación de mandos militares que debía firmar el rey.

Rumores

La Correspondencia de España ha oído decir que es posible que el Sr. Allendesalazar sustituya al Sr. Sanchez Guerra en el ministerio de la Gobernación.

Lo de Carcabuey

Mañana continuará en el Congreso el debate sobre Carcabuey, que ha reproducido hoy el señor Gasset.

Intervendrán los Sres. Azárate, Nosedal y Canalejas.

La condesa de Caserta

Hoy han salido de Madrid, con dirección á Cannes (Francia), la condesa de Caserta y su hija Inmaoulade.

Oposiciones

En la segunda quincena del actual se celebrarán las oposiciones á la judicatura. Van presentadas hasta hoy 250 solicitudes.

Licencias

Hoy ha sido firmada la orden para que se concedan licencias á los jefes y oficiales del ejército y la Armada.

Agregado enfermo

De San Peterburgo comunican que el agregado de la embajada española, marqués de Mendigorria se halla enfermo, y con tal motivo, regresa á España por la línea de Mosou.

Explosión

Telegrafían de Glasgow que han hecho explosión algunos paquetes de dinamita que fueron hallados en la vía pública abandonados, ignorándose á quién pertenecían.

La explosión produjo gran alarma, pero afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

Desórdenes

Un despacho recibido en París comunica que la concentración de reservistas que se lleva á cabo en Rusia ha producido desórdenes en todo el Imperio.

Crisis inminente

Madrid 3, á las 1'55. Un alto personaje que me merece entero crédito acaba de asegurarme que las recientes cuestiones políticas tomaron ayer tan mal carácter, que es de todo punto imposible que pueda el Sr. Maura continuar gobernando sin hacer una reforma inmediata en el gabinete.

Por mi parte, creo que la reforma se realizará en cuanto termine en las Cortes el debate actual, saliendo los Sres. Sanchez Toca, Sanchez Guerra y el general Linares.

Tampoco extrañaría que la cuestión pudiese complicarse hasta el punto de ser la crisis total.

El Sr. Sanchez de Toca marchará á fines del corriente mes á la Isla de Cuba, para asuntos particulares.

Tormenta

De Vigo telegrafían participando que en la costa de Ribadego desahogó una formidable tormenta.

Una ohipsa eléctrica penetró en la casa-abadía de Pineira, causando graves quemaduras á un vecino y matando una ternera.

Cruceiros rusos

Comunican de la Coruña que los cruceros rusos fondeados en Finisterre se negaron á dar sus nombres al semáforo, y que continuaron provisionándose de carbón.

A esta causa, indudablemente, obedece la salida del "Marqués de la Victoria."

De París

Madrid 3, á las 2'30. La comisión de la Cámara francesa que entiende en el proyecto de separación de la Iglesia del Estado ha emitido proyecto favorable al contraproyecto de Mr. Daville.

Este reproduce el proyecto del gobierno que fué desahogado en anteriores sesiones.

La guerra ruso-japonesa

De Mukden. Madrid 2, á las 23'15. Despachos recibidos de Mukden dicen que la temperatura es sumamente baja y que la intensidad del frío ha desbaratado los planes de los ejércitos beligerantes, sometiendo á éstos á la inacción completa.

No están satisfechos. Dícese que al gobierno del Mikado no le ha satisfecho la contestación de España respecto al carbón y permanencia de los buques rusos de la escuadra del Báltico en aguas de Vigo. Añádese que el gobierno japonés formulará nueva reclamación.

Alarma en el Japón. De Tokio comunican que en todas las poblaciones de las costas japonesas onde el pánico por haberse propagado la falsa noticia de que la escuadra rusa del Báltico está próxima á entrar en aguas del Japón.

Más de Mukden. Madrid 3, á las 3'30. Un despacho que acaba de recibirse de Mukden anuncia que un destacamento de cosacos fué perseguido por las tropas japonesas, obligándose éstos á desalojar el día 30 varios desfiladeros. Además, los japoneses cortaron el telégrafo de Valle Taitu.

Geroglífico. La solución mañana. Solución á la frase hecha anterior: Levantar la cabeza.

consideraciones enominadas á poner pa... La Academia THE BERLITZ School of Languages... se ha trasladado plaza de la Reina, núms. 5 y 6... Continúan abiertas las matriculas para los cursos de francés, inglés, alemán, italiano.

CRIMEN EN ALFAFAR

Entre Alfafar y Benetuser, en una casa sin número, levantada en la orilla de la acequia que divide los términos de los pueblos antes citados, ocurrió anteañoche un crimen. Como se ve, á la orilla negra de los periódicos de nuestra ciudad no falta, desgraciadamente, materia. Al crimen que ayer nos narramos, á los dolorosos sucesos de días anteriores, hemos de añadir el que publicamos á continuación. El matonismo y la guapiza, aunque ciertamente no hayan intervenido en el crimen perpetrado en Alfafar, vive á sus anchas en Valencia. La policía debe saudir su indiferencia habitual, y vigilar y hacer imposible la existencia del hampa entre nosotros, necesidad imperiosa que reclama la tranquilidad del vecindario, el buen nombre de Valencia y la reputación de la policía.

Así como del crimen último, hemos recogido la siguiente versión:

En la casa mencionada vivía el matrimonio Vicente Puchades Bernat, de 40 años, fabricante de grasa para los carros, y Teresa Venancio, de 33 años, de oficio gorrera. El carácter pendenciero del esposo y su demudada afección á las bebidas alcohólicas, originaban frecuentes disputas entre ambos esposos, que terminaban siempre por fuertes palizas, que propinaba á la Teresa su marido. Anteañoche, sobre las ocho regresó éste á su domicilio, cerró la puerta, y poco después se oyeron gritos pidiendo socorro y dos disparos de arma de fuego, que al parecer, hizo el Vicente Puchades sobre su mujer, matándola al intentar esta salir en busca de auxilio, como después se supo.

Sospesando la comisión de algún delito, se trasladaron, siendo las dos de la madrugada, á la casa dicha, el juez municipal Sr. Baixauli, el secretario Sr. Morales y un alguacil, que fueron avisados por varios vecinos; pero al llamar á la puerta les salió el Vicente Puchades, revolver en mano y dispuesto á hacer fuego, por lo que se retiró el juzgado dando cuenta al de instrucción de Torrente. Esto, constituido por el juez señor Adrián, actuario Sr. Rivelles y medico forense Sr. Cubells, acompañados del juzgado de Alfafar y de una pareja de la Guardia civil, se presentó en la casa del crimen, deteniendo al presunto matador, que fué encerrado en la cárcel de Alfafar.

Según declaración del Vicente Puchades, sostenida desde hace tiempo, frecuentes disputas con un vecino de Benetuser, apodado el Racholer, y anteañoche, riñendo á la puerta de la casa del delirante, el Racholer disparó una pistola, matando á la infeliz Teresa Venancio. El Racholer fué detenido y también ingresado en la cárcel de Alfafar.

A pesar de esta versión dada por el esposo de la muerta, el pueblo se inclina á creer la que dejamos expuesta primeramente, para la que tiene un cierto carácter de ficción.

Este descomulgó el cargo de fogonero en el ferrocarril del Norte; luego fué maquinista en el tranvía de vapor del Grao, y últimamente era obrero en los talleres de la Compañía de Tranvías eléctricos.

En Tarragona estuvo preso y procesado por un supuesto asesinato, absolviéndola el Jurado por falta de pruebas.

Sus compañeros de taller le profesaban poses simpatías por su carácter alegre y pendenciero. Por el contrario, todos los vecinos de Alfafar y Benetuser elogian la honradez y laboriosidad de la desgraciada Teresa.

Ayer tarde, á las seis, el Sr. Adrián estuvo instruyendo diligencias en la Casa Capitular del pueblo primeramente citado. Parece que el Vicente le dijo que había sido agredido por el Racholer, y que tenía una herida en el costado izquierdo.

Reconocido por el médico forense de Torrente, Dr. Cabella, y por el de Alfafar, D. Pedro Antonio Llorca, le apresaron una ligerísima contusión, que puede haberse causado en alguna caída ó en el trabajo.

La Teresa presentaba una herida de arma de fuego en la parte media superior del pecho y otra en el costado izquierdo.

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CAPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pinar, 6, farmacia, Barcelona.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

